

精准 深刻 令人信服 中国驻棉兰总领事张敏答记者问



媒体交流活动现场



张敏总领事设宴招待媒体记者



全体合照

【本报讯】国际日报记者石志民、协调许松山；讯报总编廖春柳、执行总编陈虹文；印尼广播电视台棉兰分台新闻报道组组长 Yusrianto、记者 Indra Widayastuti；分析日报编辑 J.Anto、摄影 Rimawaty Butar-Butar；警惕日报副主编 H. Sofyan Harahap、执行编辑 H. Dedi Sahputra 出席了中国驻棉兰总领事馆在2024年3月26日(星期二)举行的媒体交流活动。

在媒体交流活动中张敏总领事精准、深刻、令人信服地解答了多位媒体记者的提问。

其中多家媒体记者皆提出了相类似的一个问题，即是否可以考虑恢复苏北省省会棉兰直飞中国的航班。

正如本报记者石志民所言，中国与印度尼西亚两国之间的商业、科技、学术、人文等领域，无论在政府层面或是民间方面的交流日益频繁与深入，特别是应中华人民共和国主席习近平邀请，印度尼西亚共和国总统佐科·维多多于2023年10月16日至18日来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，并对中华人民共和国进行国事访问，就双边关系以及共同关心的国际地区问题深入交换意见，就持续深化中印尼全面战略伙伴关系和命运共同体建设达成重要共识，中国与印度尼西亚的关系更趋密切。

问题一：为了方便苏北省与中国双方人员的交往，是否可以考虑开通苏北省省会棉兰直飞中国的航班。

张敏总领事回答：近年来，已经有越来越多的中国公

民了解到包括多巴湖、尼亚斯岛在内的苏北省著名美景，并来这里旅游观光。我馆自2011年建馆以来，一直积极致力于加强包括苏北省在内的领区各省对华交流合作，通过推动人员往来促进人文交流和经贸合作。关于设立直航事，我馆曾邀请中国南方航空公司等航司来到棉兰进行实地考察，探讨恢复开通棉兰—广州直航的可行性。事实上，棉兰到广州和香港都曾有直航，但很遗憾后来因疫情等原因中断了。目前棉兰与中国各地的人员往来不断增加，现在每天来我馆申办签证人员达300人左右，而在疫情刚结束时，每天来办签证的人员为100人左右。苏北省秘书长努格罗赫在出席我馆举办的2024年春节招待时表示希望恢复开通棉兰至中国的直航。我们将建议并推动有关航司积极考虑恢复开通棉兰到广州等地的直航。

问题二：马来西亚、新加坡、泰国等东盟国家已得到中国方面的免签优待，什么时候印尼公民也可以得到类似的免签优待？

张敏总领事回答：我们对扩大中外人员往来一贯持开放态度，愿与有关国家加强沟通，进一步提升双方人员往来便利化水平。过去一年，为服务高质量发展和高水平对外开放，我们出台了一系列便利中外人员往来的新举措。截至目前，中国已同157个国家缔结了涵盖不同护照的互免签证协定，同44个国家达成简化签证手续协定或安排，同23个国家实现全面互免签

证。为便利中外人员往来，外交部推出“三减三免”，即减少签证申请表填报内容、阶段性调减签证费、简化来华留学审批手续、免采部分申请人指纹、免签证预约、对个别国家试行单方面免签政策。此外，中方还采取多项措施大大方便了外籍人员移动支付、入境办理手机号码等。我们还将继续优化各项方便中外人员往来政策，欢迎包括印尼朋友在内的更多外国朋友到中国来，将继续致力于为大家提供安全、舒适、便捷的旅行环境。

据报道，2023年12月7日，印尼旅游与创意经济部部长桑迪亚加表示，为促进旅游和经济，印尼正考虑对中国、美国、澳大利亚等20国公民实施免签入境政策；今年1月7日，他又表示，相关政策正在研究和完善之中。目前，中印尼根据已签署的双边协议，持外交和公务护照的临时访问人员可以互免签证停留30天。自2024年2月起，印尼公民赴中国海南旅游或者跟团赴广西桂林旅游可免签入境停留不超过30天。

讯报总编除了提出有关棉兰直航中国航班问题之外，还提出越来越多的中国民企进入印尼，中方认为对印尼的经济、民生会带来什么样的影响呢？

张敏总领事回答：的确，目前民营企业在中国经济发展中发挥了重要作用，在全部中国企业中的占比达90%以上，是外贸稳增长的主力军，贡献了60%以上的GDP、50%以上的税收、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳

动就业。我刚才提到中国两会释放的其中一个重要信息，就是将推动高质量共建“一带一路”走深走实，印尼是共建“一带一路”的重要首倡之地。10多年来，中印尼在各领域合作取得丰硕成果，成为“一带一路”国际合作的成功典范。2023年，中国对印尼投资达74亿美元，是印尼第二大外资来源国。越来越多的中国企业包括民营企业来印尼投资兴业，在我馆领区就有50多家，其中中国企20多家，民营企业30多家如山东南山铝业、浙江温州金帝集团和开山集团、天津聚龙公司、四川新希望集团、福建强生钢厂和三雄钢厂等，投资领域涉及农业、矿产和新能源等。中国企业在促进当地就业和经济发展的同时，通过积极参与扶贫济困、捐助助学、环境保护等公益活动，主动履行企业社会责任和回馈当地社区，展示了中国企业的良好形象，受到了当地政府和人民的普遍欢迎。印尼工商会主席兼东盟商务咨询理事会主席阿斯加德·拉希德(Arsjad Rasjid)2023年访问上海时曾表示，中国企业积极参与印尼经济建设，有着服务印尼的良好意愿，既为印尼经济带来了实际收益，也为两国人民带来了更多就业机会和提升生活质量的机会。

分析日报编辑 J.Anto 提问，中国穆斯林民众度过斋月和庆祝开斋节有哪些独特的习俗？

张敏总领事回答：中国斋月习俗与印尼相似。斋月期间，中国穆斯林在虔诚履行宗

教功课之余，会拜访亲戚朋友，也会积极帮助有需要的人。

J.Anto 提出的另一个问题是：中国穆斯林民众是否可以自由享用公共资源，比如成为政府公务员？

张敏总领事回答：中国政府一直以来依法保护公民宗教信仰自由权利。所有民众，不论民族、宗教、地域，都有自由享用公共资源的权利，适用同等的教育、医疗、就业等政策。

警惕日报提问：很多印尼民众认为发展中印尼关系对中国比对印尼更有利。在印尼方来看，似乎只有一小部分印尼人能从两国关系中获益。您对此如何评价？

张敏总领事回答：最近我在网络上读到了一则关于中印尼命运与共的小故事，在爪哇因新冠疫情失业的安迪冰淇淋售卖车队重新实现了再就业，并且其月收入是当地最低工资标准的好几倍，他还靠着这笔收入支付了近一半的大学学费。我想这个例子正是中印尼推动命运共同体建设在普通民众身上的一个缩影。

2023年，中印尼双边贸易额达1394亿美元，中国对印尼投资74亿美元。中国连续11年成为印尼最大的贸易伙伴，连续多年位列印尼前三大投资来源地。中国企业为印尼社会创造了数十万计的工作岗位。“患难见真情”，疫情期间中印尼人民患难与共、共克时艰，“重同挑，轻同提”，一箱箱疫苗和防疫物资往返两国，体现了“同舟共济、守望相助”的中印尼命运共同体精神。

(石志民报道)

神。印尼成为了全球第二个拥有每小时350公里速度高铁的国家。在WHOOSH的带动下，万隆及其周边游客人数持续快速上涨，几个高铁站周边衍生出很多零售商店，带动了当地普通民众的收入和就业，高铁经济开始形成。此外，中印尼合作建设的高速公路、桥梁、电站等项目也都惠及当地普通民众。上述一个个生动例子表明，发展中印尼互利互惠、合作共赢关系确实给广大印尼普通民众带来了实实在在的好处，并非只给一小部分人带来利益。

警惕日报还提问：印尼公众收到过大量关于数千名中国工人被派往印尼工作的信息。您对此看法如何？

张敏总领事回答：事实上，按照印尼劳工部的数据，在印尼的中国劳工数量只有5000多人，和马来西亚、日本等国在印尼劳工数量并无悬殊差距。这是印尼政府的官方统计，一些传言和所谓的“民间统计”显然刻意夸大了印尼中国劳工的数量。

近年来，中资企业积极融入印尼当地社会，切实履行社会责任，为当地扩大就业、民生改善和经济发展作出了积极贡献。我们一直敦促中资企业进一步加强与印尼劳工部、相关社会组织的沟通合作，准确把握并严格执行印尼劳工法规政策，为员工营造更加安全、健康、和谐、高效的工作环境；也期待印尼各级政府和社会各界为中资企业在印尼的发展提供积极、稳定、公平的政策和营商环境。

(石志民报道)

印尼晋江同乡会组团出席 香港晋江社团总会第二十二届董事就职典礼举行



前左起：许宗鸽伉俪、杨秀珍、欧阳连财伉俪、赖荣星。后左起：许水秋、李清霞议员、庄国重、陈丽冰、吕晓东合影。

【本报讯】3月23-26日，印尼晋江同乡会应香港晋江社团总会之邀请，在欧阳连财会长的带领下，一行18人组团参加了香港晋江社团总会第二十二届董事就职典礼举行。本会庆贺团随团成员有：会长夫人洪樱方，永远荣誉会长许宗鸽伉俪，永远名誉会长杨秀珍，常务副会长许水秋，副会长赖荣星，福利部主任萧秀蕊等理事和乡亲。抵达香港后，受到了香港晋江社团总会第二十二届董事会主席庄国重，秘书长吕晓东等理事们的

热情接待。

香港特别行政区政务司司长陈国基，中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任何靖，福建省统战部副部长、省侨办主任肖华鑫，泉州市委常委、晋江市委书记张文贤，全国政协委员、香港福建社团联合会主席施清流，全国政协常委、香港北京社团总会会长施荣怀，全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜，香港特别行政区教育局局长蔡若莲，全国人大代表、香港工会联合会会



欧阳连财会长(左)赠送纪念品给香港晋江社团总会副主席李国耀。



香港晋江社团总会副主席李国耀回赠纪念品给欧阳连财会长。

长吴秋北等嘉宾，以及来自中国大陆、澳门、台湾、印尼、菲律宾、马来西亚等地代表应邀出席。

新任董事会主席庄国重表示，感谢香港晋江社团总会各届主席及全体同仁共同参与策划，致使此次庆典顺利举行。他也代表香港晋江社团总会全体同仁对各位嘉宾百忙中拨冗出席，表示热烈欢迎和衷心的感谢！

庄国重指，香港晋江社团总会成立于1985年，至今有39年历史。在历届会长与主

席带领下，在全体董事共同努力下，以「同心同德，守望相助」为宗旨，热心服务，为居港乡亲排忧解难。香港晋江社团总会积极参与香港社会事务，全力支持特区政府依法施政，为「一国两制」在港的成功实践，为香港的繁荣稳定作出了不可忽视的贡献，是香港福建社团联合会一支铁军，也是一股爱国爱港爱乡的力量。香港晋江社团总会积极支持家乡发展，引荐优秀居港人才，以促进家乡经济创新发展，产业转型升级；并持续组



印尼晋江同乡会庆贺团在庆典会上合影。

织乡贤回乡交流考察，寻求两地资金、技术及市场结合，互助共赢；持续推动晋江与香港高校深度合作，以「项目合作，联合培养」等形式，希望为家乡打造成更有国际影响力的平台。香港晋江社团总会目前已拥有123个分会，三十九万乡亲，这39年来积累了一份庞大的家业，俨然成为香港最具规模、最有实力的社团之一。

最后，庄国重感谢历届主席的关爱及乡亲的信任和支持，委任作为第20届香港晋

江社团总会主席。他将坚定不移地秉承该会的优良传统，铭记长辈先贤教诲，敦睦乡谊，为香港事务、为家乡建设及为民族复兴的「中国梦」而努力奉献！

福建省委统战部副部长、省侨办主任肖华鑫，泉州市委常委、晋江市委书记张文贤，全国政协委员、香港福建社团联合会主席施清流，世界晋江同乡总会会长、澳门晋江同乡会会长施志伴分别致贺词。

(印尼晋江同乡会秘书处供稿/图)



左起：杨秀珍、洪学谋、许宗鸽、晋江市委书记张文贤、晋江统战部副部长黄天凯、欧阳连财合影。



左起：赖荣星、陈丽冰、杨秀珍、欧阳连财伉俪、许宗鸽、洪学奕、许水秋合影。



香港晋江社团总会第三十届董事会主席庄国重(左六)和秘书长吕晓东(左一)等领导与各国庆贺团代表合影。